

# 守望相助70载 亮丽北疆内蒙古

## 热烈庆祝自治区成立70周年

# 壮美草原同欢歌

有一种幸福,叫党的关怀;有一种温暖,叫祖国大家庭的怀抱;有一种深情,叫草原儿女心向党。70年来,党的民族政策照耀着内蒙古这片英雄辈出、充满传奇的土地,118万平方公里土地上焕发出勃勃生机,2500多万各族儿女续写出新的传奇。今天,内蒙古经济发展、民族团结、文化繁荣、边疆安宁、生态文明,各族人民生活幸福的北疆中国梦正在变为现实。

70年来,作为中国共产党领导下成立的第一个省级少数民族自治区,我区的发展始终得到了党中央的高度重视和深切关怀,凝结着党中央几代领导集体的殷殷期待

## 党中央关怀内蒙古发展纪实

2017年3月5日,初春的北京暖意激荡。

组织好内蒙古自治区成立70周年庆祝活动,李克强总理政府工作报告中的这句话,再次把党中央的亲切关怀洒入内蒙古2500万草原儿女的心田。

回望70年,党中央、国务院的目光从来不曾离开过内蒙古这片土地,自治区每一步前行无不牵动着北京,牵动着国家几代领导人的心。

1947年,我国第一个省级少数民族自治区——内蒙古自治区在祖国北疆宣告成立,开启了内蒙古发展的新历史。

你们领导之下,正在开始创造自由光明的新历史。我们相信,蒙古民族将与汉族和国内其他民族紧密团结,为着扫除封建压迫与民族压迫,建设新中国而奋斗。庆祝你们的胜利!

1947年5月19日,毛泽东主席、朱德总司令发来的贺电让草原儿女心潮澎湃。

在中国共产党的领导下,内蒙古大

规模的社会主义建设如火如荼。

1978年,改革开放的春风吹遍神州大地。内蒙古和全国各地一起步入发展新时期。

以邓小平同志为核心的党的中央领导集体,殷切希望内蒙古坚持改革、开放、搞活的总方针总政策,发展起来走进全国前列。

在党中央的关心和重视下,内蒙古自治区顺利实现了以经济建设为中心的的转变。在农村较早地推行家庭联产承包责任制,牧业生产率先推行草场公有、草畜双承包、牲畜作价、户养户管的草场经营责任制,工业上贯彻调整、改革、整顿、提高的方针,使全区国民经济得到迅速恢复和发展。

时光流逝,深情如一。经过改革开放洗礼的内蒙古大地,到处洋溢着蓬勃的发展活力。

1999年1月,时任中共中央总书记的江泽民来到内蒙古,走进工厂、学校和牧民的毡包。江泽民指出,内蒙古地大物

博、资源丰富,要注意发挥资源优势,提高资源的综合开发利用水平,加快把资源优势转化为经济优势,力争使内蒙古成为我国下一个世纪经济增长的重要支点。

肩负着新的历史任务,内蒙古各族干部群众迈入了新的世纪,迎来了新的历史机遇,不仅胜利实现了现代化建设第三步走发展战略第二步的各项任务目标,而且为新世纪又好又快发展奠定了雄厚扎实的基础。

话语铿锵,情真意切。2003年1月,内蒙古锡林郭勒草原遭受特大雪灾,时任中共中央总书记的胡锦涛顶风雪来到阿巴嘎旗巴彦乌拉嘎查牧民那木吉拉齐仁的家里。他嘱咐说:你们要坚定信心,搞好生产。党和政府一定尽力帮助你们。只要大家共同努力,生活一定会好起来的。

胡锦涛对自治区的领导干部说:做好内蒙古的各项工作,不仅关系到内蒙古2300多万群众的福祉,而且对党和国家工作的全局具有重要意义。内蒙古要因应新形势,把握新机遇,迎接新挑战,

把改革开放和现代化建设继续推向前进。

岁月交替,情义更浓。隆冬时节,内蒙古大草原,千里冰封雪皑,一片银装素裹。2014年1月26日至28日,习近平总书记深入我区考察指导工作,慰问各族干部群众和戍边官兵。考察期间,习近平总书记发表重要讲话,从全局和战略的高度,深刻阐述了事关内蒙古改革发展稳定的一系列重大理论和实践问题,明确提出守望相助、把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽的时代要求。

在以习近平同志为核心的党中央关怀下,自治区党委、政府提出一系列符合发展实际的战略思路,引领内蒙古发展走进了全面转型升级的新时期。

这是共同团结奋斗的70年。每每谈及党中央无微不至的关怀,自治区政协副主席郑福田总是心绪难平:70年来,各族干部群众在这里和谐相处,共谋发展。一个繁荣、进步、民主的内蒙古正以前所未有的速度走向未来。

70年来,一个个战略政策支持,一项项真金白银投入,沐浴着党中央的深情关怀,一个开放、包容、自信、活力的内蒙古引人瞩目

2014年1月26日至28日,是让内蒙古各族干部群众感到格外温暖、难以忘怀的日子。

习近平总书记带着对各族草原儿女的深情牵挂踏上了内蒙古大地。在伊尔施镇74岁的困难林业职工郭永财家中,察地窖,摸火墙,看年货,坐炕头,习近平总书记详细了解一家人的生活。快过春节了,知道你们有困难,特地来看望你们。看到郭永财等群众住房还比较困难,他叮嘱当地干部要加快棚户区改造,排出时间表,让群众早日住上新房。

总书记的殷切关怀和热情话语,如阵阵暖流涌进在场每个人心里。

70年来,内蒙古的民生冷暖,党中央时时记挂于心。

历史不会忘记 自治区成立、全国解放后,党派了大批医疗队深入蒙古包,为缺医少药的农牧民治病。有牧民给刚出生的孩子取名“纳敏夫”(意为党的儿子)。

历史不会忘记 2004年3月,时任中共中央总书记的胡锦涛得知生活在河套地区的几十万群众常年饮用砷、氟超标的地下水,出现多种病症消息后,立刻作出批示,要求一定要解决好群众的饮水问题。几年间,国家投入上亿元在河套地

区实施改水工程,纯净的饮用水流进了河套人的家园。

每当内蒙古经济发展的关键时刻,党中央总是及时为我们破解难题,指明方向。内蒙古师范大学经济学院院长齐义军说。

历史不会忘记 新中国成立后,内蒙古这片沃土就成了新中国发展战略布局的重点之一。仅一五时期,国家在内蒙古投资建设工厂、修建铁路的基建资金就达11.39亿元。

历史不会忘记 1981年,中央书记处专门召开会议,讨论内蒙古自治区的工作,对内蒙古的经济发展提出了新的目标和要求。

历史不会忘记 1996年10月23日,党中央、国务院印发《关于尽快解决农村贫困人口温饱问题的决定》,确定沿海发达省市对口帮扶西部贫困省区的安排,其中北京对口帮扶内蒙古。此后,北京与内蒙古之间进一步加强了多层次、多渠道、多形式的横向联系,北京市从人力、财力、物力和智力等各方面给予内蒙古帮助和支持,全区各族人民合力攻坚,扶贫开发取得明显成效。

历史不会忘记 1999年9月,党中央、国务院继1992年之后,再次召开

中央民族工作会议,对民族工作跨世纪发展作了部署。国家对内蒙古基础设施和生态环境等建设支持力度加大,推动内蒙古经济社会各项事业进一步加快发展。

历史不会忘记 2000年,党中央、国务院实施西部大开发战略,横跨三北的内蒙古被列入西部行列。紧接着,振兴东北地区等老工业基地战略实施,内蒙古东部也进入战略实施区域。我区抢抓机遇,2002—2009年,全区生产总值增速连续8年居于全国第一位。

历史不会忘记 在内蒙古全面建设小康社会、加快推进富民强区进程的关键时期,2011年的6月,《国务院关于进一步促进内蒙古又好又快发展的若干意见》下发,为内蒙古发展带来了新的机遇,为更长远可持续发展注入了新的动力,内蒙古走进前列的梦想一步步变成现实。

历史不会忘记 2014年春节前夕,习近平总书记考察内蒙古时指出,内蒙古要积极探索建立可持续发展的生态环境保护制度,完善龙头企业与农牧民利益联结机制,创新同俄蒙合作机制。内蒙古以三项改革的一马当先引领全区各项改革的万马奔腾,让改革成为加快发展的内在推动力。

得益于中央财政的大力支持,内蒙古的基础设施明显改善,铁路运营总里程已增加到1.37万公里,居全国首位;锡盟至山东等4条特高压外送电通道开工建设,民航机场增加到24个,位居全国前列,为提高经济发展水平提供了生命线,加油站。

乘着扶持政策的东风,卫生事业发展成就瞩目,人均预期寿命已升至75.8岁,教育事业快速发展,形成了覆盖城乡、层次齐全的现代化办学体系,经济规模实现了蝶变新生,生产总值由自治区成立之初1947年的5.37亿元增加到2016年的18633亿元,增长了642倍。

在党中央的关怀下,一项项民生措施为内蒙古奏响富民强音:去年,内蒙古城镇居民人均可支配收入达到32975元,农牧民人均纯收入达到11609元。通过实施精准扶贫,2020年现行标准下贫困人口将全部脱贫,与全国同步实现全面小康。

70年,内蒙古经济社会发展成就辉煌,难以胜数。这些成就都是在党领导下取得的,是党的民族政策在内蒙古的成功实践,诠释着民族区域自治制度的巨大优越性和旺盛生命力。94岁的退休干部李晋藩老人深情赞叹道。

不负嘱托,砥砺前行。全区上下深入贯彻落实习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神,守望相助、团结奋斗、一往无前,努力把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽

本报记者

周秀芳

郭俊楼

晨曦微露,兴安盟扎赉特旗金山嘎查的农牧民早早地开始了一天的劳作。昔日农业基础设施滞后、农牧民生活窘困的金山嘎查,近几年在政府和帮扶单位的扶持下,因地制宜地搞起了活水养鱼、柞树养蚕、农家乐等特色产业,日子越过越红火。

金山嘎查的幸福转身,是全区深入贯彻落实习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神生动注脚。

着力转变经济发展方式,着力抓好农牧业和牧业工作,着力保障和改善民生,着力搞好教育实践活动,嘱托声声入耳,要求力量千钧。前行之路豁然开朗。

牢牢守住发展、生态、民生三条底线,综合经济实力实现新跨越,经济发展方式实现新转变,生态环境质量实现新改善,去年11月召开的内蒙古自治区第十次党代会,以习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神为根本遵循,号召全区上下,奋力开创内蒙古改革开放和社会主义

现代化建设的新局面。越是梦想飞扬,越要撸起袖子加油干。

全区2016年秋季重大项目集中开工建设动员大会当天,集中开工的重大项目投资超过7300亿元;在北京举办的全区大数据产业推介大会,签署800多亿元项目协议;今年2月召开的自治区旅游发展大会,旅游+上升为加快全区转型升级的大战略;今年在北京举办的内蒙古自治区与中央企业合作洽谈会,累计签约383个重大项目,我区一系列稳定经济增长的大动作,让区内外专家学者和企业人士看到了内蒙古又好又快发展的风向标。

集中推进“七网”同建、七业同兴,促进呼包鄂协同发展、东部盟市跨越发展,启动和林格尔新区建设,内蒙古产业结构调整战略性调整落子如飞。

生态文明制度改革逐步落地,81%的龙头企业与农牧民建立了利益联结机

制,与俄蒙通关便利化等合作机制不断完善,以三项改革为引领,我区全面深化改革渐次开花、梯次推进。

主动融入国家“一带一路”建设,积极推进中蒙俄经济走廊建设,加强同中亚、西亚和欧洲的经贸往来,自治区确定的“北上南下、东进西出、内外联动、八面来风”对外开放新格局,展现出海纳百川的气势和胸襟,内陆开放的内蒙古样本呼之欲出。

全力推进普惠性、基础性、兜底性民生建设,2014年以来,我区累计实施各类棚户区改造70.4万套、农村牧区危房改造71.3万户,养老、低保、医保等多项社保标准年均提高10%以上,主要社保标准均达到或超过全国平均水平,一个个看得见、摸得着的民生红包,让内蒙古各族群众的幸福感和获得感不断增强。

精心组织实施各类重大生态修复工程,认真落实新一轮草原生态奖补政策,积

极解决群众反映强烈的突出环境问题,目前,全区森林覆盖率达到21%,草原植被覆盖率达到44%,荒漠化和沙化土地面积继续“双减少”。在追逐绿色的征程上,内蒙古各族人民守望相助,在祖国北疆构筑起了一道生态安全屏障。

真管真严、敢管敢严、长管长严,贯彻落实习近平总书记重要指示的行动中,自治区党委带领全区156.4万名共产党员,以更大的决心、更高的标准、更严的要求,把全面从严治党不断引向深入。

登高望远,谋求发展。一个个生动的实践在坚持不懈、百折不挠的实干中激情呈现。

70载春华秋实,述说着草原与祖国命运相连、梦想与共的血脉深情。放眼草原大地,民族团结之花处处绽放,倾听座毡房,幸福进步之歌格外嘹亮。踏上新征程,草原人民将在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,奋力实现中华民族伟大复兴的中国梦。

### 图解 辉煌成就

- 1** 生产总值  
由自治区成立之初1947年的**5.37亿元**增加到2016年的**18633亿元**,增长了**642倍**
- 2** 2016年,全区城镇居民人均可支配收入为**32975元**,比1978年的**301元**增加了**32674元**,增长**109.6倍**,居全国**第10位**
- 3** 全区牛奶、羊肉、羊绒产量均居**全国首位**,人均占有牛羊肉、牛奶产量在全国**各省区市中最多**
- 4** 到2016年,全区粮食产量达到**2780.2万吨**,比1978年增加了**2281.2万吨**,在全国的位次居**第10位**
- 5** 铁路运营总里程已增加到**1.37万公里**,居**全国首位**,民航机场增加到**24个**,位居**全国前列**
- 6** 煤炭、煤制油、煤制天然气产能产量和发电装机容量、外送电量均居**全国第一**

### 【专家点评】

## 一路阳光 砥砺前行

于光军

内蒙古70年的沧桑巨变,是我国民族政策的伟大实践。自治区成立70年来,经济社会各领域的发展,概括起来有三个重要的支撑力量。

首先是在1947年新新中国成立前,中国共产党就给予了内蒙古自治政府高度肯定,并将这一民族区域自治政策作为新中国的重要政治制度。党的民族政策为内蒙古发展构建了优良的发展环境。其二是国家、全国兄弟省市的大力支持。在上个世纪50年代至本世纪初,中央将我国工业建设重点项目的一部分放在内蒙古,并配套建设了整体工业体系,开启了内蒙古现代工业体系的建设。国家从国内成建制调集了高等教育和科技人员,支持内蒙古组建大学,完善社会科技体系。本世纪初,国家针对西部地区、民族地区社会文化发展的各项政策,为内蒙古各项事业发展注入强劲动力,也为内蒙古积极参与国家建设、向全国乃至全世界宣传推介内蒙古开通了渠道。第三是70年来内蒙古人民为建设美好家园艰苦卓绝的奋斗。70年来,我区各族人民克服经济社会发展基础薄弱、地处偏远、自然条件恶劣等一系列客观因素制约,从内蒙古实际出发,抓住了我国社会主义基本建设、改革开放、西部大开发等一系列发展机遇,以优惠的政策吸引全国乃至国际的先进生产要素,以开放的胸怀、和谐、友好、奉献的社会,构建开放的发展平台,经过社会各界不断扎实推进,取得了内蒙古作为国家重要产业基地的发展成就。

近几年来,内蒙古遇到了经济转型的巨大压力,在内蒙古各族人民不懈努力的同時,中央继续予以高度重视,给予改革创新先行先试、重大项目优先安排等重大支持。内蒙古传统优势产业稳住发展态势,新经济快速发展展现出端倪,百姓生活质量提升支撑巩固。

一路阳光 砥砺前行。国家扶持、兄弟省市支持、人民努力,将转化为巨大的发展能量,推动内蒙古不断前行。(作者系内蒙古社会科学院研究员)

